

不负青山不负人

——共建清洁美丽的中国动力

发展方向”。

柯布认为,在实践中不断验证、丰富的“中国特色生态文明理论”对世界有着启迪意义,“可促进新的价值观和行为模式”,值得其他国家借鉴,增益全球可持续发展。

“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境。”习近平总书记在全国两会“下团组”时,总是心系各地生态环境保护工作。2016年和2021年,他两次参加青海代表团审议,指示要保护好三江源,保护好“中华水塔”。

如今的三江源,“中华水塔”坚固丰沛,人与自然和谐共生。“三江之源发育出的水系哺育着流域各国民众,青藏高原的生态保护会在中国、亚洲乃至全球引起积极的‘蝴蝶效应’。”圣多美和普林西比驻华大使伊莎贝尔·多明戈斯在实地考察后说。巴基斯坦驻华大使馆公使比拉尔·乔杜里也表示,中国把环境保护放在发展的重要位置,在追求经济效益的同时也平衡可持续性,对巴基斯坦很有借鉴意义。

“坚持人与自然和谐共生”“良好生态环境是最普惠的民生福祉”“坚持建设美丽中国全民行动”“用最严格制度最严密法治保护生态环境”……习近平主席就生态文明建设提出的一系列新理念、新战略,引领东方大地的变革性实践,激荡起全球共鸣。

埃及绿色建筑委员会主席萨拉赫·哈加尔说:“习近平生态文明思想强调人类生存发展必须尊重自然、顺应自然、保护自然,这有益于全球可持续发展。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计。2013年全国两会,政府工作报告就明确提出“要顺应人民群众对美好生活环境的期待”。此后十多年的“两会时间”里,中国宣布铁腕治污,商讨治理大气、水、土壤污染问题,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理……中国生态文明建设之路越走越坚定、越走越宽广,不断书写新的绿色奇迹。

十年前来北京因为担心雾霾“不敢出门跑步”,如今来北京“总会开心地晨跑好几次”,这是联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆对“绿色中国”的切身感知。今年在北京晨跑途中,他又有新发现:“路上行驶的大部分车是新能源车,噪音低,无污染、运行成本低,还能创造大量与绿色技术相关的就业机会。”长期关注全球生态文明建设的索尔海姆近年走遍中国多地,对中国的“绿色行动”“绿色发展”赞不绝口。

全球空气质量改善速度最快、可再生能源利用规模最大、森林资源增长最多、全球新能源车产销量第一……索尔海姆认为,中国能够取得如此广泛的“绿色实践成就”,从根本上源于习近平生态文明思想,特别是“绿水青山就是金山银山”理念的指引,“中国将经济与生态深度融合,才真正实现可持续发展”。

美国知名生态经济学家、美国中美后现代发展研究院副院长克利福德·柯布说,“两山论”提出20年来,中国已向全世界证明“一个国家可以实现既保护绿水青山、又创造经济价值的双赢局面”,“中国提出了开拓创新的理念,并坚持了正确的

领域的引领者,以实际行动应对气候变化等一系列全球挑战。“看着一座座风机出现在哈萨克斯坦的大地上,我相信未来天会更蓝、水会更清,人类会居住在一个更加清洁的地球。”

坦桑尼亚的维多利亚湖畔,中国和非洲的科研人员近日结束了最新一轮湖泊生态联合考察。当地渔民卡托·姆萨家里几代人都以捕鱼为生,几十年前因水质恶化、过度捕捞等问题,捕鱼越来越难。2013年起,中国科研机构与当地渔业研究所开展合作,提供水质监测设备,逐步恢复湖泊生态系统,还教会渔民科学捕鱼、制作鱼粉,帮助他们增加收入。姆萨说,如今湖里鱼多了,渔民的日子也越过越好。

“习近平生态文明思想具有可贵的理论价值,在实践中也被证明十分有效。”专注于维多利亚湖保护的坦桑尼亚学者利亚森·卡甘加说,“授人以渔的中国方案让非洲国家和人民长期受益。”

“在发展中保护,在保护中发展,共建万物和谐的美丽家园”——习近平主席倡导的绿色发展理念,正转化成世界同世界各国携手同行、提升生态治理水平的生动实践。

蒙古国“国宝”级动物戈壁熊是濒危物种。中国技术正助力蒙古国摸清戈壁熊种群数量。蒙古国大戈壁保护区负责人阿尔巴特说,这对保护蒙古国“国熊”以及大戈壁保护区十多种濒危哺乳动物意义重大。

位于泰国南部的攀牙湾国家公园,中泰红树林共同保护示范区揭牌三个多月以来,成为合作培训红树林种植技术人才、交流生态旅游经验以及面向青少年展开科普的新窗口。当地中学生蒂玛·西拉在示范区内种下一棵树苗:“红树林对地球生态系统保护很重要,我很高兴自己为地球做了一件好事。”

泰国海洋与海岸带资源局专家汶西·万通猜说:“中国通过政策支持和科学治理已成为全球近年来少数实现红树林面积净增长的国家之一,这些经验非常值得我们借鉴。”

践行多边主义 共建地球生命共同体

2024年,世界经历有气象记录以来最热一年。全球多地出现高温热浪、严重干旱、致命洪灾等极端天气事件。世界气象组织疾呼:极端天气已成常态!

“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”2013年,正是在哈萨克斯坦,习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议,并首次在国际场合提出“两山论”。随着共建“一带一路”迈向高质量发展新阶段,“两山论”理念日益深入人心。

哈萨克斯坦知名经济学家阿尔马斯·丘金对“绿水青山就是金山银山”深有感触。他说,中国已成为光伏和风能发电等

将促进绿色发展列入中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动;将绿色发展伙伴行动列入中非“十大伙伴行动”……中国与广大发展中国家积极分享绿色发展理念和技术,共行绿色发展之路。

与42个发展中国家签署气候变化南南合作谅解备忘录,在南南合作框架下积极为80多个发展中国家保护生物多样性提供支持,与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟……中国践行真正的多边主义,在全球气候治理、生物多样性保护、生态系统保护等领域展现大国担当。

金砖国家是全球南方的第一方阵,也是推动全球生态治理体系变革的重要力量。“绿色是这个时代的底色,金砖国家要主动融入全球绿色低碳转型洪流。”2024年10月,在俄罗斯喀山举行的金砖国家领导人第十六次会晤上,习近平主席就建设“绿色金砖”提出中国主张。

在巴西,中巴合作建设的美丽山特高压输电项目,不仅帮助解决亚马孙流域清洁能源长距离外送和消纳难题,还注重项目沿线生态保护。巴西环境与可再生资源研究所专家近日考察后指出,美丽山项目沿线森林植被恢复面积多达200公顷,一些地区出现了狐狸等野生动物。在南非,中企承建的德阿风电项目并网发电,帮助当地减少对煤炭等传统能源的依赖。在埃及,南部沙漠腹地的本班光伏产业园内,一排排光伏面板将充足的光照资源转化为宝贵电能……中国智慧、中国技术、中国行动,正为世界绿色发展提供源源不断的重要助力。

美国生态文明研究院院长菲利普·克莱顿说,只有让尽可能多的人获取绿色技术,人类才能战胜气候危机,“中国的举措正在推动这一目标的实现”。

2025年是“上海合作组织可持续发展年”。在2024年7月致上合组织国家绿色发展论坛的贺信中,习近平主席呼吁各方加强绿色发展领域交流合作,助力各国经济社会可持续发展,促进人与自然和谐共生。在乌兹别克斯坦,中国专家带领当地棉农,以节水棉田示范区等形式,共同寻找咸海生态危机的解决之道;在巴基斯坦,中企投资建设的多个水电站将清洁能源送入千家万户,促进经济发展;在吉尔吉斯斯坦,中方研究人员因地制宜,定制“成套膜技术净化集中供水站”,为数万人提供清洁饮用水……中国携手发展伙伴,充分合作“含绿量”、提升发展“含金量”,造福民生。

白俄罗斯中国问题专家尤里·谢尔巴科夫说,中国展现出大国责任和担当,成为引领全球绿色发展、支持发展中国家的重要力量,为其他国家作出表率。

生态兴则文明兴。在习近平生态文明思想指引下,中国将自身发展与世界整体发展紧密联系在一起,将人类命运与地球上广泛的生命联系在一起,推动国际社会共同走绿色、低碳、可持续发展之路,向着共建地球生命共同体的目标不断进发。

新华社北京3月11日电

波兰副总理指责候任美国大使对波发号施令 候任美国大使“太荒谬”

新华社华沙3月11日电 波兰副总理兼数字化部长克日什托夫·加夫科夫斯基11日说,美国驻波兰大使还未上任就对波兰政府发号施令,这种做法实在“太荒谬”。

候任美国驻波兰大使汤姆·罗斯10日在社交媒体上说,波兰计划推出“自我毁灭”的数字税“不太聪明”,那只会伤害波兰和美波关系,因为美国总统特朗普将会“对等报复”。他呼吁波兰废除数字税以避免后果。曾任《耶路撒冷邮报》首席执行官和特朗普顾问的罗斯2月6日被任命为美国驻波兰大使。

加夫科夫斯基11日在接受泽特电台采访时说:“我感到惊讶,美国大使还没上任就对波兰政府发号施令,告诉我们不能做某件事……这实在是太荒谬了。”

他说,目前波兰数字税立法工作仍处于初步磋商阶段,其目

的是为国家预算带来更多税收以促进技术和数字化发展,而且这项立法并非针对美国公司。数字税在法国、西班牙等多个欧洲国家已经实施。“为什么其他国家已经开始征收数字税,而波兰就不行?”

“大型跨国公司在波兰和在西方国家应该缴纳相同的税款。无论是大使、政客,还是企业高管,都没有权力告诉波兰政府该做什么、不该做什么。”

这是近日波兰和美国又一次公开争执。此前,围绕美国太空探索技术公司的“星链”卫星系统在俄乌冲突中的作用,波兰外长西科尔斯基与该公司首席执行官埃隆·马斯克在社交媒体上发生争执。美国国务卿马尔科·鲁比奥也加入“战局”,称乌克兰将没有“星链”早就输了。波兰总理图斯克10日就此表示,美国应对包括弱小伙伴在内的各方给予“尊重”,而非表现“傲慢”。

欧盟委员会主席呼吁欧洲大幅增加国防开支 放弃对美俄两国幻想

新华社布鲁塞尔3月11日电 欧盟委员会主席冯德莱恩11日在法国斯特拉斯堡举行的欧洲议会全会上发表演讲,呼吁欧洲国家大幅增加国防开支,放弃对美国和俄罗斯的幻想。

冯德莱恩说:“冷战结束后,一些人认为俄罗斯可以融入欧洲

的经济和安全架构,其他人则希望我们能够无限期地依赖美国的全面保护……幻想时代已经结束,欧洲需要为自己的国防承担起更多责任。”她强调,欧洲大幅增加国防开支已经刻不容缓,“这不是循序渐进的过程,而是需要迎难而上的勇气”。

也门和吉布提附近海域发生移民船只倾覆事故 发现至少70具移民遗体

新华社科威特城3月11日电 亚丁消息:也门政府官员10日说,当日在也门西南部省份塔伊兹的海岸发现至少70具移民遗体。

一名也门政府官员告诉新华社记者,这些死者是此前在也门和吉布提附近海域发生的移民船只倾覆事故中的失踪人员。

该官员说:“随着沿海地区搜救行动的继续,死亡人数可能进一步上升。”他还说,当地渔民正

在协助打捞遗体。

联合国国际移民组织7日发布的信息显示,6日晚间,4艘移民船只在也门和吉布提附近海域倾覆,造成近200人失踪。

据国际移民组织公布的数据,仅2024年,吉布提等非洲之角国家与也门之间的航线上就有558人死亡。相关资料显示,非洲之角国家与也门之间的航线是全球最繁忙且风险最高的移民路径之一。

南非一辆公交车发生侧翻事故 导致12人当场死亡

新华社约翰内斯堡3月11日电 南非东北部豪滕省11发生一起公交车侧翻事故,已造成至少12人死亡、40多人受伤。

豪滕省埃库尔胡莱尼市政府发布声明说,一辆公交车当天早上在该市靠近约翰内斯堡博国际机场的公路上发生侧翻,导致12人当场死亡,包括公交车司机

在内的45人受伤。伤者随后被送往附近医院。声明说,现场初步调查未发现其他涉事车辆,事故原因仍在调查中。

南非是非洲大陆公路网最发达的国家之一,但交通事故高发。本月5日,南非中部自由邦省发生一起两车相撞事故,造成至少10人死亡、20多人受伤。

新华社柏林3月10日电 德国柏林、法兰克福、汉堡等多个机场发生罢工,罢工者要求提高工资、改善待遇。

新华社3月10日从德国柏林、法兰克福、汉堡等多个机场了解到,罢工持续至11日,涉及约100架次航班。

据当地媒体报道,罢工者要求提高工资、改善待遇。

新华社3月10日从德国柏林、法兰克福、汉堡等多个机场了解到